



DIARIO DE CORDOBA



PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1245

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA 700 PSETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

El generalísimo de los Ejércitos nacionales general Franco ha dado al Gobierno rojo un plazo de cuarenta y ocho horas para que entregue Madrid

EL TERROR ROJO EN MADRID

La "tcheca" madrileña instalada en los sótanos del Círculo de Bellas Artes somete a los detenidos a las más crueles torturas y los asesina con arma blanca

Un industrial bilbaíno, cuyo nombre corresponde a las iniciales J. R. fué detenido en Madrid por los milicianos rojos y como no llevara consigo un salvoconducto para circular, lo condujeron a los sótanos del Círculo de Bellas Artes, donde funcionaba la "tcheca" para que fuese juzgado por un Tribunal popular.

De lo que presencio allí ha hecho J. R. el siguiente espeluznante relato.

En el arranque de las escalerillas que conducen a dichos sótanos, unos milicianos con fusiles y pistolas ametralladoras, estaban sentados formando grupo. Dentro ya de los departamentos subterráneos, se condujo al detenido a una estancia en la que tres hombres mal encarados, vestidos con dos muchachos jóvenes, vestidas con el inevitable mono azul, estaban detrás de una mesa cubierta de papeles y botellas. Según supo más tarde, aquél tribunal era el que decidía en lo que pudiéramos llamar primera instancia, fallando en aquellos casos en que la simplicidad de los hechos no exigiese más depurados criterios.

Antes de ser interrogado tuvo que esperar a que lo fuesen dos detenidos que le precedían. Uno de ellos era una muchacha de unos veinte años, vestida de luto. Según dedujo de su declaración, había sido detenida por haber existido una denuncia que demostraba que era hija de un jefe de la Guardia civil. La detenida no lo negó. Al ser preguntada sobre el punto en que estaba su padre, palideció ligeramente.

—Creo que estaba en Jaén—contestó.

En principio no comprendí el efecto que la noticia produjo en los rojos. Más tarde, al reflexionar, recordé que me habían dicho en la pensión que gran número de guardias civiles de Jaén se habían pasado a las fuerzas del Ejército. Y entonces, pasadas las primeras exclamaciones con que fue acogida la respuesta de la muchacha, una de las jovencitas del tribunal dijo:

—Pues mire usted, mocita. Creemos que en Jaén no ha habido ningún jefe de la Guardia civil que haya permanecido fiel al Gobierno; unos desertaron y los restantes han sido ejecutados. Pero, en fin, queda la posibilidad de que nos equivoquemos. Vamos a hacer las averiguaciones necesarias y como su papá no esté al lado de la República, ya puede irse despidiendo usted de la vida.

La desgraciada muchacha recibió la noticia con toda entereza. Antes de ser retirada por una puerta lateral volvióse al tribunal, y con voz muy alta, con la esperanza sin duda de que nosotros la oyésemos y pudiésemos socorrerla, dijo:

—Ya saben ustedes que mi padre se llama Damián Torres Rodríguez.

—Este nombre y la cara de la infeliz muchacha en el último instante en que la vi son cosas que recordaré siempre.

El otro detenido que me precedía—continuó J. R.—apenas fué interrogado. Se trataba de un sacerdote, y la torpeza con que el pobre señor vestía la ropas de segar le denunciaba ante el más necio. Por si los datos de la denuncia y de su inequívoco aspecto fuesen poco, un escupallero de la Virgen del Carmen que le fué arrancado groseramente, acababa de condenarle. Entre risas y chacotas que no quiero recordar, fué juzgado aquel santo varón por el tribunal de jueces ebrios y cuando creí que iba a ser sacado de los locales, vi que le pasaban a una pieza interior. Entonces sabía que las ejecuciones y los largos martirios que a veces las precedían se realizaban allí mismo.

Por fin me llegó el turno. El saber que carecía de salvoconducto previno en contra mía a los del tribunal. Afortunadamente, decidieron enviarme para que me interrogaran

en otro departamento. Por lo visto, mi caso ofrecía dificultades.

La habitación a que me pasaron era muy espaciosa. En ella había numerosas personas. En principio, suíste que todos eran rojos, pero pronto me di cuenta de que allí había varios detenidos. Un caballero que tenía a mi lado no tardó en trabar conversación conmigo. Llegaba allí cuarenta y ocho horas sin haber comido ni bebido. El alimento no le preocupaba, pero ya no podía resistir el tormento de la sed. Delante de mí pidió agua a uno de sus carceleros y éste le contestó:

—No te preocupes, que va no has de pasar mucha sed.

Aquel buen señor era funcionario de Hacienda. Le habían fusilado a tres hijos, estudiantes todos ellos, y aún no alcanzaba a comprender el por qué de aquellos crímenes.

—Creáme usted, señor—me decía—, ni mis hijos ni yo nos hemos metido nunca en nada. Pero la portera de nuestra casa nos denunció por fascistas y eso ha bastado para que asesinar a mis tres hijos y para que me asesinen ahora a mí, después de someterme a estas torturas. Porque no crea usted que es solo el hambre y la sed—me dijo—abriendo la camisa y enseñándome los hombros.

Pobre señor. Razón tenía. No era solo el hambre y la sed. Tenía las carnes cubiertas de llagas sangrantes.

—Me han azotado con un látigo de fibras duras—me explicó.

De las muchas personas que había allí, casi todas debían haber pasado por idénticos horrores. Una señora ya anciana, de mirada extrañamente inmóvil, tenía entre los cabellos blancos coágulos de sangre. Un muchacho, casi un niño, se restañaba como podía la sangre que manaba de una grieta en la rodilla. Y así, casi todos aquellos desdichados, que parecían muertos en vida.

El nuevo tribunal que iba a decidir de mi suerte me sorprendió por su aspecto. Salvo un obrero de unos cuarenta años, los demás eran jovencitos, vestidos de uniformes absurdos pero impecables.

Su primera pregunta me desconcertó.

—¿Tiene usted dinero en algún Banco?

Les respondí afirmativamente. En efecto, tenía en Madrid bien cerca de sesenta mil pesetas. Antes de pasar a otra cosa, me obligaron a extender un talón a nombre de uno de ellos por la totalidad. Después volvió a preguntarme:

—Dicen que es usted sospechoso, que carece de documentación. Y ahora el hecho de que tenga usted tanta fuerte cantidad en el Banco hace más graves estos cargos.

Traté de justificarme. Aquel dinero, propiamente, no se podía decir que fuese mío. Yo era un industrial y mis negocios me obligaban a manejar cantidades desproporcionadas con mis medios de fortuna.

—Bien está, bien está—resolvieron. Quise insistir aún sin conseguirlo. Y de nuevo me vi en la sala fatídica. No quise sentarme al lado del señor que me había hablado y lo hice al lado de un grupo de carceleros. Según pude comprender, uno de ellos era de los encargados de las ejecuciones. De lo que hablaban deduje que, para evitar el ruido en un lugar tan céntrico, los asesinatos los cometían con arma blanca. También les oí decir que en aquel solo día y sólo en aquel lugar, habían dado muerte a 18 personas. ¡Y apenas eran las dos de la tarde!

Antes de mi liberación aún tuve que presenciar otro horror. Estaba con los ojos cerrados, para no ver las tristezas circundantes, cuando un grito de una mujer me hizo mirar instintivamente. Una de las puertas contiguas estaba entreabierta y por ella pude ver, con ojos atónitos, cómo era derribada en

Principales hechos de armas del Ejército Español, desde que comenzó la campaña

EN LAS PROVINCIAS DE MADRID, AVILA Y SEGOVIA.—Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el "Alto de León", Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinares, Cebreros, El Tiemblo, Puerto y Pueblo de Somosierra, Rascacría, Navas del Rey, Aldea del Fresno, etc.

PROVINCIA DE TOLEDO.—Está conquistada toda la margen derecha del Tajo y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Orpesa, Torrijos, Almorox, Illescas, Borox, etc., liberando Toledo y a los defensores de su Alcázar.

PROVINCIA DE BADAJOZ.—Conquistada toda la provincia, derrotándose al enemigo, principalmente en la capital, Mérida, Almodradejo, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

PROVINCIA DE GUADALAJARA.—Se avanza sobre la capital de la provincia y se ha conquistado Hienelaencina, Atienza y Sigüenza.

PROVINCIA DE HUELVA.—Dominada la provincia, venciendo la única resistencia que hubo en la zona minera de Riotinto.

PROVINCIA DE CORDOBA.—Se derrotó al numeroso enemigo, que presionaba sobre la capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertollano y Puelnuevo del Terrible.

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—Se rechazó al enemigo hacia Cataluña, venciendo en Belchite, Lecina, Perdiguera y otros puntos de la provincia.

PROVINCIA DE TERUEL.—Entre otros varios puntos se derrotó al enemigo en Corbalán.

PROVINCIA DE HUESCA.—Se liberó a la capital de provincia de la amenaza de los marxistas, rechazándoles vencidos en dirección a Lérida.

PROVINCIA DE GUIPUZCOA.—Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastián, Irún, Azpeitia, Mondragón, Orío, Zumaya, Elgoibar, Plascencia de las Armas, Vergara, etc.

PROVINCIA DE OVIEDO.—Liberada la capital del cerco puesto por los mineros marxistas y conquistada más de la mitad de la provincia, librándose acciones principalmente en Grado, Tineo, Luarca, Monte Naranco, Salas y otros muchos.

Han sido bombardeadas por nuestra escuadra, Barcelona y Valencia y se domina completamente en el Estrecho de Gibraltar.

La aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao, los aeródromos de Getafe, Villaiba, Cuatro Vientos, Barajas, Málaga y otros varios.

No argumentamos con falsedades. Todo es fácilmente comprobable. El que esto lea, y esté en la zona marxista, debe tratar de comprobar la veracidad, y si así lo hace, comprenderá que los dirigentes les engañan y ocultan la verdad.

MILITARES

Orden de la plaza del día 28 de Octubre de 1936

Artículo primero.—Con motivo de celebrarse mañana día 29 el aniversario del inicio de la creación de Falange Española, se autoriza a dicha Agrupación para que celebre una misa con asistencia de las fuerzas, en la iglesia de San Pablo, a las diez horas.

Se invita a la asistencia de dicho acto a las demás milicias y agrupaciones, como así mismo, a las demás fuerzas francas de servicio de esta guarnición.

Por los jefes de Cuerpos, Centros y dependencias, se nombrarán Comisiones para asistir al referido acto en número que las circunstancias lo permitan y con carácter voluntario.

A las 18 horas se efectuará un desfile por las fuerzas de Falange.

Artículo segundo.—Se recuerda lo prevenido a los señores jefes de Cuerpos, Centros y dependencias referentes a que después de las veintidós horas no permanezca en la calle individuo alguno que no sea precisamen te por asuntos del servicio.

Lo que se publica en la de este día para su conocimiento y cumplimiento.

De orden de S. E., el teniente coronel jefe de E. M.

el suelo y azotada en el vientre y en el pecho una señora que hacia un instante había visto entrar. El salvaje que la golpeaba no cesaba de decir: —¿Con que somos unos asesinos ¿eh? ¡Pues toma asesinos hasta hartarte!

Aún seguí allí por espacio de media hora. ¡Para qué relatar todos los horrores de que fui testigo? Bastará con que diga que en Madrid y en el siglo XX se aplican torturas medievales en plena calle de Alcalá.

De mi liberación no puedo dar detalles. Aparte de que carece de interés, mi relato pudiera perjudicar a una persona a quien guardaré profundo reconocimiento.

El día de la Falange

Hoy, tercer aniversario de la fundación de la Falange, se celebrarán en Córdoba los siguientes actos conmemorativos:

A las diez de la mañana, funerales por los caídos de la Falange. Asistirán a este acto el Excmo. señor gobernador militar de la plaza, otras autoridades civiles y militares, Estado Mayor, representación de los Cuerpos de la guarnición, milicias nacionales, jefes de Falange. A la terminación, desfile ante la autoridad militar de todas las Fuerzas.

Visita a los Hospitales.

Comida extraordinaria a las milicias de Falange. Durante la comida y desde esta emisora, se radiará el discurso del jefe nacional José Antonio Primo de Rivera, pronunciado en el Teatro de la Comedia, de Madrid, el día 29 de Octubre de 1933.

A las seis de la tarde, gran desfile de Falange, primera y segunda línea; flechas, sección femenina, etcétera, con el siguiente itinerario: Paseo de la Victoria, Concepción, Alcalá Zamora, Gobierno Militar, San Felipe, Gran Capitán, Avenida de Canalejas, Málaga, Plaza José Antonio Primo de Rivera y Claudio Marcelo, Joaquín Costa y Alfonso XIII, terminando en el Cuartel de Falange.

Por la noche iluminación de todos los Centros oficiales y edificios particulares.

Conciertos por las Bandas de música de los pueblos y de la capital. ¡Arriba España!

¡Arriba España!

DETENCIONES

Por la fuerza pública de esta capital, han sido detenidos Francisco Gómez Lorente, Rafael Pérez García, Francisco Martínez Millán, Antonio Alcántara Ruz, Diego Ramos Campos, Antonio Ruiz Pozo, María Muñoz Poveda, Francisco Amador Romero, Manuel Salmoral González (a) "Manolo", Rafael Moreno Mesa, Juan Baena Prados y Juan Luque Jiménez.

JEFATURA DE ORDEN PUBLICO

Córdoba y su provincia, deben cooperar dando oro para la patria que lo necesita

En cuantas ocasiones me he dirigido al vecindario de esta capital y provincia, para que aportara su valioso donativo para algún fin patriótico y humanitario, siempre vi coronada mi iniciativa con la mayor generosidad por todas las clases sociales, demostrando con ello el amor que todos sentimos hacia la madre patria.

Por lo que a la donación de oro para el Estado viene efectuándose por todas las provincias españolas, no figura Córdoba como debía con arreglo a su población, no siendo sus donaciones tan espléndidas cual corresponde a su nobleza y amor a España. Por ello, esta Jefatura que sabe existe en esta capital y en todos los pueblos en poder de sus habitantes gran cantidad de oro, tanto en alhajas como en monedas de todas clases, se dirige a los poseedores de ese preciado metal, para que meditando en el momento actual de que la patria lo necesita, se desprendan con el patriotismo que a todos los caracteriza, de aquellos objetos que muchas veces se poseen por un acto de lujo o vanidad y sobre todo deben donarse con mayor amor las monedas de oro que posean, cuyo valor es tan

positivo por el estado actual de los cambios, representando este donativo para la patria una obra meritisima para ella, porque estas donaciones pasarán a figurar en la Historia, como uno de los portentos más gloriosos de amor hechos a nuestra querida y amada España por los verdaderos y buenos hijos de nuestra incomparable nación.

Diariamente se dan casos en esta Jefatura de donaciones hechas con tal altruismo y abnegación, que es de admirar el desprendimiento de aquellos que entregan hasta lo que le es necesario para su sustento como el acto realizado por el obrero Manuel Máldea Tinahones, que no teniendo otra cosa que dar para la suscripción, entregó 45 pesetas importe de cinco días de trabajo, que como albañil había realizado en la iglesia de San Rafael.

No dudo que todos sabrán interpretar en todo lo que vale esta nota, que además de dar a nuestra querida patria lo que de ella hemos recibido, hacemos una obra de importancia tal, que será admirada por el mundo, porque con nuestro desprendimiento entregando el oro preciado, nos hacemos los conquistadores de las grandezas de España por nuestro propio y generoso esfuerzo.

El comandante jefe de Orden Público, Bruno Ibañez.

AYUNTAMIENTO

Generosidad y patriotismo

Cada día más se ve obligada esta Alcaldía a expresar su gratitud por los actos de patriotismo y generosidad que vienen realizando los cordobeses, los cuales rivalizan en el afán de prestar colaboración al mejoramiento de la Hacienda local.

De entre estos buenos patriotas, destacamos hoy a los siguientes que condonan al Excmo. Ayuntamiento, las cantidades que se expresan a continuación.

Doña Amelia Melendo Gutiérrez, Camarero, el importe de un trimestre de renta de la casa de su propiedad, calle Málaga, número 8, cuya cuantía es de 600 pesetas; don José Sánchez, el primer trimestre del año actual, por arrendamiento de la casa número 3 de la calle Músico Infantas, más 300 pesetas del año 1932; doña Ana de la Cruz, renta del primer semestre del año actual, por arrendamiento de su casa número 8 de la calle Pedro Muñoz; don Rodrigo Barasona, un trimestre de renta de la casa-escuela de Cerro Muriano, importante 575 pesetas; don R. Gómez, dos trimestres de renta del año anterior y otros dos del actual, de la casa número 27 de la Ribera, importantes 2.179'68 pesetas; don José M. Molina y hermanas, renta de la casa número 113 de la calle Cardena González, que importa 1.750 pesetas, y doña Ana Díaz, viuda de Domínguez, la renta correspondiente a los trimestres primero y segundo del año actual, de la casa que ocupan las escuelas nacionales del barrio de Vista Hermosa y que se eleva a la suma de 2.100 pesetas.

A todos ellos reitera esta Alcaldía su más sincera gratitud, por rasgo que tanto les enaltece.

El abastecimiento de Córdoba

Productos introducidos en esta ciudad el día 27:

Pescado, 4.864 kilos; carbón vegetal, 2.964; patatas, 10.000; huevos de campaña, 17 docenas.

TRIBUNALES

Juicio para hoy

Sala segunda. Tribunal de Urgencia. Juzgado de Aguilar. Delito, tenencia de armas. Contra Andrés Molina Gutiérrez. Abogado señor Espina.

Sentencias

Sala primera. Juzgado de Montilla. Delito, daños. Proceso, Francisco Sánchez Jiménez. Absuelto.

Sala segunda. Juzgado de Rute. Delito, homicidio y tenencia de armas. Proceso, Antonio Velasco Lara. Dos meses y un día de arresto mayor por el segundo delito y absuelto por el primero.

El ascenso del coronel Cascajo

Numerosas entidades y personas particulares se han dirigido al Gobierno nacional, reconociendo la aspiración unánime de Córdoba de que sea ascendido a general el ilustre gobernador militar de esta plaza don Ciriacó Cascajo Ruiz.

He aquí dos de los telegramas cursados:

Burgos.—Secretario general del jefe de Estado.—En nombre Unión Económica Cordobesa, Asociación Patronal, ruegole haga presente a S. E. el deseo unánime de que a nuestro ilustre paisano don Ciriacó Cascajo, se le conceda el ascenso a general y que se eleve a Gobierno general esta Comandancia, mando que todos los cordobeses verían con extraordinaria simpatía fuera ocupado por el heroico hijo de Córdoba. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército salvador de España! ¡El presidente, José Merle.

Burgos.—Secretario general jefe del Estado.—En nombre Círculo de la Amistad, ruegole con todo entusiasmo interese de S. E. conceda el ascenso al generalato al ilustre cordobés don Ciriacó Cascajo, elevando a Gobierno general esta Comandancia, cuyo puesto de mando veríamos con gusto fuese ocupado por el salvador de esta ciudad. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército salvador de España! ¡El presidente, Armando La Calle.



Junta Especial Benéfica

La Junta Especial Benéfica ha acordado que a partir del día 1 del próximo mes de Noviembre, entre en vigor en todos los pueblos de la provincia que se encuentren dominados por nuestras gloriosas fuerzas, el bando fecha 5 de Septiembre último del Excmo. señor gobernador militar, relativo al uso y empleo del sello pro-beneficencia creado por dicha superior disposición.

Aunque el bando aludido abarca diferentes extremos, nos parece conveniente recordar que uno de sus artículos impone la obligación de que las cartas lleven a más del sello postal de 0'30 el de Beneficencia de 0'05, pues de lo contrario, no se les dará curso.

INFORMACION POR RADIO

NUEVOS DETALLES DEL IMPOR- TANTE AVANCE REALIZADO POR LAS FUERZAS QUE OPERAN EN LOS FRENDES DE MADRID

Sevilla.—Ayer se registró un nuevo e importante avance del Ejército nacional que opera sobre Madrid.

Las fuerzas del general Varela llevaron a cabo un impetuoso ataque entret los ríos Guadarrama y Jarama, ocupando los pueblos de Grifón, Cubas, Torrejón de la Calzada y Torrejón de Velasco.

El avance tuvo una profundidad de 8 kilómetros por once de extensión.

Se cogieron al enemigo 200 prisioneros, diez cañones y una enorme cantidad de municiones.

Entre los prisioneros figuran un comandante y un teniente.

Desde las nuevas posiciones se ve Madrid, objetivo principal de la campaña, que muy pronto será liberado del salvajismo marxista.

Con esta nueva operación, Madrid ha perdido totalmente las comunicaciones ferroviarias y por carretera con Andalucía y la ferroviaria con Valencia.

Unicamente le queda la carretera de Levante, que ayer fué el objetivo de nuestra aviación, que le causó importantes desperfectos.

En un plazo de horas, Madrid que dará totalmente incomunicado.

Los barrios extremos están ya bajo el alcance de nuestros cañones.

La mayoría de la población es partidaria de la rendición, pero los dirigentes rojos se oponen, llevando a viva fuerza a los milicianos a las trincheras.

En el sector del Escorial nuestras fuerzas, merced a una hábil maniobra, lograron desalojar al enemigo de sus posiciones, cogiéndole una importante cantidad de material de guerra.

Desde las últimas posiciones conquistadas, queda dominado el Escorial, que no tardará mucho en caer en poder del Ejército nacional.

Nuestra aviación desplegó gran actividad, abatiendo a dos aparatos rojos en el frente del Escorial.

Otros aparatos nacionales volaron sobre Madrid, bombardeando los trabajos de construcción de trincheras, cuyos obreros huyeron regresando a la capital.

En Madrid la toma de Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco, Cubas y Grifón, ha producido enorme impresión.

La población civil, presa de enorme pánico, se ha refugiado en las plantas bajas de los edificios.

Los milicianos se niegan abiertamente a marchar a los frentes de lucha.

La situación es muy crítica y buena prueba de ello es que las calles están completamente desiertas.

Los rojos han acordado el Retiro y solo se permite el paso hasta el Palacio de Comunicaciones y el paseo del Prado.

¿DONDE ESTA INDALECIO PRIETO?

Lisboa.—Radio Club de Portugal, asegura que hace dos días Indalecio Prieto, salió de Madrid en un trimotor ruso, para inspeccionar la base de Cartagena y aún no ha regresado.

LA NOTA DE PORTUGAL AL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres.—A pesar de que se dijo que el Comité de no intervención en los asuntos de España, se había convocado nuevamente para el lunes, no ha sido así y se ignora la fecha en que se celebrará nueva reunión.

La respuesta de Portugal llegó a Londres el día 25 de Octubre por la tarde y de ella no pudo darse cuenta en la reunión del Comité, por haber terminado este su labor horas antes.

Dicha respuesta, que es muy extensa, será examinada en la próxima reunión.

En su primera parte el Gobierno portugués rechaza las acusaciones formuladas por el Gobierno ruso, afirmando que no faltó a su neutralidad ni intervino en los asuntos de España.

Acompaña una lista de la casa que proporciona a Portugal de ametralladoras, demostrando que no salió ni una sola del territorio ni se manufacturó armamento con destino a España.

Dice la nota que su Gobierno no desea relación alguna con el de Moscú, al que acusa de ayudar a la revolución española.

Afirma que la guerra civil de España es el resultado de la influencia rusa en los asuntos españoles.

PARA CELEBRAR LA RECONQUISTA DE MADRID

El traslado del altar de San Rafael a la capital de España

La Junta Nacional Carlista de Burgos ha tenido la iniciativa de celebrar en Madrid, una vez que entre nuestro glorioso Ejército, una solemne manifestación pública de fé católica. Para ello ha acordado que las representaciones de provincias acudan a Madrid con altares que se instalarán en las plazas públicas, donde se celebrarán el Santo Sacrificio de la Misa y otros solemnes actos religiosos, de desagravio unos, de acción de gracias otros, substituyendo de esa forma a las parroquias e iglesias incendiadas o destruidas bajo el ominoso yugo rojo.

A Córdoba ha correspondido ir a Madrid con el altar de San Rafael, que se instalará en la glorieta de San Bernardo y la Junta local Carlista de Guerra trabaja activamente preparando la expedición, de la que formarán parte veinte sacerdotes, la banda del requeté y cincuenta requetés encargados de dar escolta al altar durante los dierentes actos que se celebren.

Se pide a todos los cordobeses amantes de su excelso Custodio San Rafael que cooperen en la organización de esta empresa para que sea obra de todos.

Se necesitan fondos y especialmente alimentos porque conviene llevar los que se hayan de consumir a fin de no gastar de las existencias que haya en Madrid hasta que se resuelva su abastecimiento.

En las oficinas del Requeté, instaladas en el Seminario, se admiten donativos en metálico y en especies, que de preferencia deben ser embudidos y conservas.

La Junta local Carlista tiene la seguridad de que el pueblo cordobés, por su patriotismo, acogerá con entusiasmo este proyecto y contribuirá con su ayuda a que la manifestación de fé cordobesa en Madrid, sea digna de su acendrada fe y amor a San Rafael.

A los obreros de la cuenca minera de Peñarroya

Obreros: Dispuesto el Mando del Ejército del Sur a restablecer la normalidad en esta cuenca minera, poniendo nuevamente a sus industrias en plena actividad, hace saber a los obreros sanos y honrados deseosos de continuar en su trabajo, que nada tienen que temer del Ejército salvador y que pueden reintegrarse a sus puestos, en la seguridad de que no han de ser objeto de represalias de ninguna clase y de que cuanto se les diga en contrario es completamente falso.

Se os da un plazo de tres días, a partir de esta fecha, para presentaros al trabajo y ocupar vuestros últimos puestos, en la inteligencia de que pasada dicha fecha, serán ocupadas vuestras vacantes, por contar el Mando con elementos suficientes para ello. Hoy 28 de Octubre de 1936.

LOS ROJOS ESPAÑOLES UTILIZAN GASES

París.—El "Eco de París" declara saber de fuente segura, que los comunistas y anarquistas españoles que defienden Madrid, se sirven de bombas de gases. En estas últimas se manan la Rusia soviética desbarbados en Alicante y en Barcelona cantidades considerables de productos químicos. La mayor parte de las bombas y granadas fueron construidas en una fábrica de productos químicos de San Andrés, cerca de Barcelona. No es difícil suponer que usaran estas bombas para asesinar a los nueve o diez mil rehenes que tienen en Madrid.

FRANCIA SE NIEGA A ABRIR LOS PUERTOS FRANCESES A LOS BARCOS SOVIETICOS

París.—Dicen de Biarritz que el ministro de Negocios Extranjeros, antes de regresar a París tuvo una larga conferencia telefónica con Eden, que se limitó a la cuestión de la neutralidad y a la actitud común franco-briánica en relación a Moscú. El Gobierno soviético tiene la intención de dirigirse a Francia pidiéndole en virtud del pacto franco-soviético, abrir los puertos franceses a los navíos mercantes y de guerra soviéticos. Deños considera esta petición como inadmisibile, ya que el pacto soviético no se puede aplicar en este caso. El "Depeche de Toulouse", el órgano más importante del partido radical socialista, se pronuncia también contra la petición de los soviets y añade: Francia concluyó un pacto con Rusia para asegurar la paz y no para hacer revivir la época de las cruzadas. En Moscú debían tener en cuenta este hecho.

OTRA DERROTA DEL ENEMIGO EN EL SECTOR DE ESPEJO

Sevilla.—Las fuerzas que operan en el sector de Espejo han infligido un duro castigo a los rojos, causando muchos muertos y cogiéndole gran número de prisioneros y abundante material de guerra.

RAMON FRANCO HA SALIDO PARA ESPAÑA

Lisboa.—Radio Colonial da cuenta de que el famoso aviador Ramón Franco ha salido para España.

Se pondrá al servicio del Ejército Azul para luchar contra el comunismo.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó anoche el general su acostumbrada charla, dando cuenta de la fiesta celebrada en el Hotel Andalucía de Sevilla, por la colonia italiana, para celebrar el aniversario de la entrada en Roma de los fascistas con el caudillo, genio de la raza latina, Benito Mussolini.

Agregó que en dicha fiesta se vitoreó con gran entusiasmo al rey Víctor Manuel, a Mussoini y a las naciones hermanas, poniéndose de manifiesto la simpatía que siente Italia por la causa de los que defienden la salvación de la civilización occidental y quizá la civilización del mundo y desde luego por la tranquilidad de Europa y seguramente del mundo después.

Esta simpatía no es de hoy, pues Italia tiene dadas pruebas de que figura a la cabeza de las naciones que desean el orden y la paz que le ha valido la antipatía de Rusia que se ha manifestado perfectamente en la reunión del Comité de no intervención.

Esa misma simpatía, expresada también por Alemania y Portugal, en una nota muy enjundiosa, obligaron al delegado ruso a decir que tenía que consultar a su Gobierno y pedirle instrucciones.

Todo esto es algo tan notable que demuestra claramente la idiosincrasia marxista, en sus notas de amenaza que ya empleaba antes de dirigirlas.

Cualquiera que se dé un paseo por Levante, puede comprobar como allí son ya tan familiares los uniformes rusos como los del Ejército marxista. Son rusos los que conducen los carros de asalto, los que dirigen las frificaciones que construyen, para que nadie les defienda y los que mandan los submarinos.

Sin embargo, acusa Rusia a las demás naciones de facilitarles elementos de combate.

En Francia, la opinión se va afirmando y se muestra la simpatía general por la campaña que en España se realiza por la dignidad de la patria.

Los compromisos que el Gobierno del Frente Popular de Francia había contraído, se ve obligado a faltar a ellos para mantener la neutralidad.

Los partidos radical y radical socialista, en la sesión de clausura de su Congreso, han declarado que no quieren en absoluto llevar el lastre comunista ni seguir el camino iniciado por Moscú.

Las conclusiones del Congreso han sido las siguientes:

Primera.—Las leyes sociales se respetarán siempre que no graven la economía nacional.

Segunda.—El partido radical socialista no ampara la ocupación de fábricas y talleres por los obreros y antes por el contrario las estima atentatorias contra la economía del país.

Tercera.—El Gobierno de Francia deberá mantener una absoluta neutralidad en los asuntos de España.

Terminada la Asamblea, estas conclusiones se elevaron al Gobierno para su cumplimiento.

Este cambio en la opinión francesa refleja otras manifestaciones hechas por el jefe del Gobierno Mr. Blun, sobre la ayuda que los partidos avanzados pedían para el Gobierno rojo de Madrid.

En París la policía ha descubierto cinco talleres clandestinos, donde se fabricaban armas y municiones para los rojos españoles.

En Lyon también se han descubierto otras fábricas clandestinas que enviaban municiones a los marxistas.

Si ese camino se hubiese seguido desde el principio, hace tiempo que la guerra civil de España se hubiese terminado, sin la carnicería espantosa a que ha dado lugar la canalla marxista, que ya rendirá cuentas de su salvajismo.

Las últimas noticias de Levante acusan verdaderos horrores que se están cometiendo con las personas de derechas y de orden.

En Barcelona se han reanudado los asesinatos y en tres meses son ya 26.000 las personas asesinadas por no estar conformes con las infamias de los partidos extremistas.

Continúan asesinando frailes, sacerdotes y monjas.

Esta es la libertad que iba a dar a la iglesia el señor Azana!

Un indicio de la situación porque atraviesa España, es la llegada a Francia de numerosos grupos de comunistas.

Desmintió los embustes que contiene el parte rojo, que dice entre otras cosas, que en Asturias han atacado furiosamente, cogiendo muchos prisioneros de las fuerzas del general Aranda.

Precisamente ahora, la situación en Asturias es desahogada y reina tranquilidad.

Hoy se han tomado en aquella provincia varias posiciones que aseguran el paso por las carreteras, por las que circulan ya los convoyes sin ser tiroteados.

Después de afirmar las nuevas posiciones, comenzará el movimiento de las columnas para la conquista total de Asturias. Oviedo está, pues, tan seguro y tranquilo, como lo está Sevilla.

Añaden que hicieron huir a los requetés, disfrazados de soldados, cogiéndoles más de cien muertos y mucho material.

Ni los requetés van disfrazados de soldados, porque tienen sus uniformes, ni los marxistas son capaces de hacerles huir.

No es posible que la canalla marxista haga retroceder en ninguna parte a los bravos requetés.

En Oviedo ya he dicho que la situación es francamente mejor.

En Vitoria, había Bilbao, hemos ocupado Euzkoa y otro pueblo.

En el frente de Huesca ha habido algunos tiroteos y en el de Madrid, El Alamo y Batres, que son dos posiciones sobre la carretera que va desde Torrejón de Velasco a Navalcarnero, consolidándose así la línea. El enemigo opuso poca resistencia.

Nuestra aviación ha bombardeado la carretera de Valencia, la de Tarazona y Ocaña y otras transversales.

En Huelva, fuerza de la Guardia civil de Calañas, con una escuadra de falangistas, dió una batida tiroteándose con una partida de fugitivos a la que causaron un muerto y un herido. Se le cogieron varias pistolas y municiones para mauser. Por nuestra parte resultó muerto el aspirante a Guardia civil José Márquez Rodríguez, que se había acoplado voluntariamente a las fuerzas. En la Sierra del Padre Caro, cerca de Nerva, también hubo tiroteo con una partida de huidos, a la que se causó un muerto.

Por el término de Nerva se ha hecho una operación de limpieza, causando al enemigo 31 muertos y varios heridos. Quedaron en nuestro poder bastantes pistolas y escopetas y veintinueve cerdos.

Entre los prisioneros últimamente cogidos en la provincia de Madrid, había muchos que pedían clemencia alegando que eran de derechas y que habían sido obligados a combatir. Como eran doscientos y fueron cogidos con armas, nada tendría de particular que no quisieran avanzar ni defenderse.

En Madrid continúan los robos y asesinatos. Últimamente han robado una Custodia construida con el primer oro que vino de América.

Se ocupó de los salvajes crímenes que están cometiendo los rojos en Alicante y Bilbao diciendo que para lo único que tienen valor los marxistas es para eso y termino dando lectura a la lista de donativos para el Ejército.

HONRAS FUNEBRES

El día 2 de Noviembre, a las ocho de la mañana, se verificarán en esta iglesia honras fúnebres por el alma de los siete religiosos Capuchinos a quienes la revolución martirizó en Antequera en los primeros días de Agosto pasado.

Quedan invitados a este acto la V. O. Tercera y la Hermandad de las Tres Ave Marias, así como los amigos y bienhechores de la Orden quedándoles por ello muy agradecidos. El guardián

VILLA VICTORIA

La mejor finca de la sierra. Se arrienda un piso o la casa entera. Para tratar, en la misma.

Los héroes refugiados en el Cerro de la Virgen de la Cabeza

En Córdoba se han recibido noticias directas de los heroicos defensores de la patria que se han hecho fuerte en el Cerro de la Virgen de la Cabeza.

Todos se encuentran en perfecto estado de salud y en los tres meses de asedio no han tenido ninguna baja.

La aviación los proporciona de víveres, contando con cantidad suficiente para la alimentación durante dos meses.

Don Fernando Fagoaga, asesinado por los marxistas

Tenemos noticias de que en Madrid ha sido asesinado por las turbas rojas el comisario del Cuerpo de Investigación y Vigilancia don Fernando Fagoaga, que prestó servicio en Córdoba durante algún tiempo como jefe de la plantilla.

Descanse en paz el alma de esta víctima del salvajismo marxista.

LEA ESTE ANUNCIO

Para pelizas buenas y baratas, EL METRO.

Para gabanes moda de caballero y niño, EL METRO.

Para cortes de trajes buenos y baratos, EL METRO.

Para trajes hechos para caballero y niño, EL METRO.

Para paños de cama de algodón y de lana, EL METRO.

Para pañetes bordados para camillas, EL METRO.

Para paraguas buenos y baratos, EL METRO.

Para impermeables de campo, EL METRO.

Para infinidad de artículos y retales rebajados de precio, EL METRO y sus tres sucursales.

NOTA.—Esta casa sool tiene sus sucursales en el mismo Córdoba.

GACETILLAS

Don Domingo Tejera. Después de haber sido operado en el Hospital de la Cruz Roja de esta capital, ha marchado a Sevilla nuestro estimado compañero el director de "La Unión" y capitán de Requetés, don Domingo Tejera Quesada, que fué herido a consecuencia de la explosión de una bomba arrojada por la aviación roja, en el sector de Espejo.

Hacemos votos por la rápida curación del señor Tejera.

Mordidos por perros. En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer Rafael Cruz Rodríguez y Francisco Salinas Pérez, de heridas de pronóstico reservado producidas por mordeduras de perro.

Herida en riña. Isabel Cano Artero sostuvo riña con otra mujer en la calle Gutiérrez de los Ríos y resultó con contusiones y erosiones leves en diversas partes del cuerpo, de las que fué asistida en la Clínica municipal de la calle de Góngora.

Una caída. El niño José Rodríguez Serrano, se cayó de un autobús, causando contusiones con hematoma y esguinca tibio-peroneo-tarsiano derecho, de pronóstico reservado.

Se le asistió en la Casa de Socorro.

Madrinas de guerra. Solicitan madrina de guerra los soldados del batallón de Voluntarios de Córdoba, destacados en Las Cumbres (Alcázar), Rafael Rodríguez Montes, Alfonso Cortés de la Escalera, Rafael Ortiz García, Rafael Ramírez de Vergel, Pepe Molina Guerra, Manuel Obrero de la Cruz, Miguel Ballesteros Motos, Rafael Peñuela Escaribano y Juan Fernández.

Aclaración. El guardia cívico don Francisco Alcántara Rojas, domiciliado en la calle de Céspedes, número 4, nos ruega hagamos constar que él no es el individuo del mismo nombre que figura en la relación de detenidos publicada en nuestro número anterior.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día. Hoy: San Narciso y compañeros mártires, Santa Eusebia y San Donato.—Mañana: San Claudio y compañeros mártires y Nuestra Señora del Amparo.

Jubilés circulares. Hoy, en la parroquia de San Juan, costeado por don Angel María Rubio y su señora, en sufragio de su tío don Angel María Rubio.—Mañana, en la misma iglesia.

Las Pañerías Inglesas

Ofrecen el mejor surtido en trajes para caballero, gran cantidad de dibujos de última novedad a precios baratísimos. Enorme surtido en paños para abrigos, Camisería y Gorbatería siempre lo más selecto. Paños cama, colchones llenos y sábanas a precios increíbles.

JOAQUIN COSTA, NUM. 2

GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

HOY JUEVES, a las 6 y media de la tarde y 10 y media de la noche.—La emocionante película "Metro Goldwyn Mayer" EN ESPAÑOL, titulada EL VAGON DE LA MUERTE.—Una muestra del verdadero cine, dinámico y apasionante.—Interpretada por Mary Carlisle, Charles Ruggles y Una Merkel.—Se radiará la charla del Excmo. señor general don Gonzalo Queipo de Llano.

Butaca, 1'00.—Anfiteatro, 0'30.—Paraiso, 0'25.

Sábado la película más graciosa de Stan Laurel y Oliver Hardy, DOS FUSILEROS SIN BALA, en español.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy jueves, a las 6'30 y 10'30.—EL NINO DE LAS MONJAS, producción nacional.—Butaca, 1'00.—Grada 0'25.—(Se radiará la charla del Excmo. señor general).—El sábado MADRE ALEGRIA, en español.

CINE ALKAZAR

Función para hoy.—A las 6'30, única sección.—A petición del público, última proyección de la sensacional película EL LOCO AVIADOR.—Butaca, 0'60.—Niños, 0'30.